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ИСЕ ЉЕ НИЧ КИ FI NI STE RE

Ани ца Ла зин, Та о ци сно ва, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2022

По ру ка ма ми па да ве чер ња вла га, ов де на „кра ју све та”. 
Од ко је, не мо ћан, скла пам очи. Не, ни шта ме не бо ли. 

Ни шта се не до га ђа. [...] Све је у ве зи и све се сли ва. 
Све се сли ва у бес крај ни ви дик и мир. Све су љу ба ви у ве зи.

Fi ni ste re 
Ми лош Цр њан ски

Та о ци сно ва Ани це Ла зин ро ман је ко ји до крај њих кон се квен ци 
до во ди сан сво јих про та го ни ста о пла вој зве зди као на ди да ће је баш они 
за ро би ти у мре жња че соп стве них очи ју и ти ме пре о кре ну ти од вај ка да 
до де ље ну им (нам) суд би ну оних ко ји жи вот про во де као осу ђе ни ци 
соп стве них сно ва. У 10 по гла вља ко ја про ти чу тем пом ши ро ке спо ре 
Ти се чи та о ци се су сре ћу са се ни ма про та го ни ста на из глед не по ве за них 
– узгло бље них у соп стве не исе ље нич ке тра гич не суд би не, чи ји се под
зем ни со ко ви ипак укр ша та ју и чи не син те зу у сма раг дној све тлу ца вој 
бо ре а ли ској апо те о зи смр ти ко ја се јур це стр мо гла вљу је на сва ког од 
њих док од зва ња ме ло ди ју Ма ле ро вих сим фо ни ја. 

Ро ман се кре ће у вре мен ским ко ор ди на та ма за но са, кон тем пла ција 
и пр ко са исе ље нич ког би ћа, од до ба пр вих ба нат ских до се ље ни ка пре
ко Пр вог и мо же се ре ћи, Дру гог свет ског ра та, па све до 1991. го ди не. 
Опи си ван у ли те ра ту ри као ро манмо за ик, из гра ђен асо ци ја тив но, по пут 
пе сме ко је и пред ста вља ју про лог сва ког од по гла ља, от кри ва се, уко ли ко 
се чи та тра ди ци о нал но (од ко ри це до ко ри це, ма да сво јом струк тру ом 
то не из и ску је) као ро мансла га ли ца ко ји ви ше при ча ис при по ве да них 
у ichfорми, ин тим не ис по ве сти ју на ка – та о ца соп стве них се ћа ња ко ја 
се су сре ћу са се ћа њи ма дру гих у ро ма ну, за хва љу ју ћи срод нич ким одно
си ма и за јед нич ким (исе ље нич ким и по врат нич ким) суд би на ма. Та ко се, 
на при мер, „Вас кр се ње”, ко је при по ве да Иси до ра, јед на од дел ти жен ског 
прин ци па ко ји се раз ли ва це лим ро ма номре ка, мо же по сма тра ти као 
по гла вљеогле да ло по гла вља „Усна хар мо ни ка”, ко ју при по ве да Иси до
рин стриц, Бру но. Раз ли чи те пер спек ти ве, да те у раз ма ку од чи та о че ве 
104 стра не, два су де ли ћа сла га ли це, ко је скло пље не, чи не фо то гра фи ју 
из по ро дич ног ал бу ма Ла ма но вих 1908. го ди не. Ова два по гла вља кључ
на су за раз у ме ва ње од но са у по ро ди ци Ла ман. 

Иси до ра као про та го нист ки ња дру гог по гла вља, на го ве шта ва ва
жне те ме ко је овај ро ман об ра ђу је; то је, пре све га, жен ски ин ту и тив ни 
свет обо јен мај чин ском љу ба вљу ко ја, ко ли ко је све сна, то ли ко је и про
же та ар хе тип ским на че лом Ве ли ке Мај ке, бо ги ње зе мље ко ји свој вр ху
нац до сти же у дру гом на ра тив ном то ку, по све ће ном по ро ди ци Гу ста ва 
Ма ле ра, јед ном из ра зи то лир ском ту жба лич ком по гла вљу чи ји је про
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та го ни ста, су пру га Ал ма, ње го ва су пру га, ко ја се у ро ма ну при ка зу је 
ви ше као би ће од ре ђе но сво јом би о ло шком усло вље но ћу и на го ном, а 
ма ње као ком по зи тор ка и кул тур на де лат ни ца беч ког жи во та.

Ин си сти ра ње на ар хе тип ским сло је ви ма до но си ро ма ну на те мат
ском, али и стил ском пла ну је дан ар хај ски при звук ко ји је из ра жен, као 
што је већ ре че но, у Мај чин ству као све про жи ма ју ћем ко смо ло шком 
прин ци пу, ко је у ро ма ну из не дра ва се ди мент не ме та фо ре ко ја има по
не што од на но са по ро дич ног ми кро ко смо са до по тре бе чо ве ка за уко
ре ње њем кроз кон тем пи лар ње о нај че шће на пу ште ној до мо ви ни ко ја се 
до жи вља ва као Мај ка. Ро ман оби лу је и лир ским по пев ка ма – осе ћа ја за 
ма тер њу ме ло ди ју ко ја се, по пут лајт мо ти ва про вла чи кроз по гла вља које 
ре ми ни сци ра ју чла но ви по ро ди це Ла ман уоб ли че на у успа ван ци Осу се 
не бо зве зда ма1, ко ја са чи та о ци ма ко ре спон ди ра на ду бин ском сло ју све
сти. Упра во кроз ин си сти ра ње на се о ба ма ко је су „го ре од смр ти”, те исе
ље ни штву као сми ра ју, по том ар ха ич ним лир ским по пев ка ма, ко је функ
ци о ни шу као кон тра пункт са беч ким ком по зи ци ја ма о ко ји ма до зна је мо 
из на ра тив ног то ка по све ће ног Гу ста ву Ма ле ру, ау тор ка по ет ски и ау тен
тич но успе ва да ре ак ту а ли зу је су ма тра си тич ку фи ло зо фи ју све оп ште по
ве за но сти ко ја у ли те ра ту ри по че ла да функ ци о ни ше већ као оп ште ме сто. 

Биљ не ме та фо ре, зна ча јан сег мент ро ма на, го во ре о осе ћа ју за род но 
тле и по тре бу да се не где „пу сте ко ре ни”, те пред ста вља ју ме та фо ру исе
ље ни штва ко ја се кру ни ше пе снич ком сли ком са ђе ња „гра не без ко ре на” 
у ба нат ској рав ни ци, оног за мет ка кли це по ро ди це Ла ман, Да ви да и Ила
не ко ји се на њој при мио и у њој из ра стао као „ве ли ки храст лу жњак”. 
Да вид и Ила на од „мо чвар ног ба на та” пра ве „плод ну жит ни цу” чи ме 
сим бо лич но по на вља ју мит ски обра зац ства ра ња (ми кро)Ко смо са у ко
јем ис пи су ју пр ве ре до ве исто ри је по ро ди це Ла ман око ко јег је сме штен 
ве ћи део рад ње ро ма на. Симп то ма тич но је да при чу о овом „пра пре дач
ком па ру” при ча Ила на, Да ви до ва су пру га, ко ја функ ци о ни ше као све
зна ју ћи при по ве дач ко ји се, нат кри ва ју ћи ба нат ско тло из пер спек ти ве 
веч но сти, сје ди њу је са зе мљом у ко јој на ла зи свој сми рај. По вла шће но 
ме сто жен ског при по ве дач ког гла са у ре пли ци ра њу пр во бит ног чи на 
ства ра ња све та го во ри о ау тор ки ној по тре би да на гла си жен ски прин цип 
– прин цип Ве ли ке бо ги ње Мај ке ко јом оди ше це ло ку ни ро ман јер на њу 
све ми ри ше „јер је све из зе мље до шло, па чак и сун це ко је се сва ког 
ју тра ди же из ње”.

Дру ги на ра тив ни ток пра ти жи вот и смрт по зна тог ау стриј ског ком
по зи то ра, Гу ста ва Ма ле ра и ње го ве су пру ге Ал ме. Сва по гла вља за пра
во су де ло ви Ма ле ро вих сим фо ни ја из ко јих из ви ре ту га, страх и љу бав, 
ко ји чи не три ја ду ком по зи то ро вог ства ра ла штва ко је у ро ма ну ис ти че 

1 Из је ден ов чар лир ска је пе сма ко ју је за пи сао Вук Сте фа но вић Ка ра џић 
и увр стио је у сво ју дру гу збир ку пе са ма На род на срб ска пје сна ри ца (1815). У 
ро ма ну ова пе сма функ ци о ни ше као успа ван ка ко ју Сте ван Сто ја но вић Мо кра
њац ин кор по ри ра у сво је Ру ко ве ти.
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из по ро дич ног ми кро ко смо са огре злом у смр ти обе ле же ном је вреј ском 
тра ди ци јом и ри ту а ли ма, а до ча ра но лајт мо тив ском по ја вом бо ги ње 
Те хи је ко ја од во ди на „онај свет” пра ве ћи ве нац од људ ских ду ша. Сим
фо ни је Гу ста ва Ма ле ра ули ва ју се, ме ђу тим, и у дру ги на ра тив ни ток 
кроз ком по зи то ро ве ве зе са Бру ном Ла ма ном, Кар лом Вол фом, Ека та ри
ном и мно гим дру гим ли ко ви ма ко ји са ста вља ју сла га ли цу вој во ђан ско
ау стриј ске лир ске хро ни ке. Те ма умет но сти при сут на у „беч ком” на ра
тив ном то ку кре ће се у ко ор ди на та ма бе га од људ ске суд би не, оне ко јој 
„љу ди не мо гу ни шта” и „кре а тив но шћу и ле по том од ла жу њен до ла зак”. 
Јук ста по зи ци о ни ра њем му шког и жен ског, апо ло ниј ског и ди о ни зиј ског 
прин ци па – Ма ле ра и Ал ме, ис ти че се су шти на укр шта ја ко ја до но си 
Вас кр се ње и кул ми на ци ју ро ма на. Ма лер, из ван ред ни ге ни је, уоб ли чен 
у ро ма ну као екс цен трич ни ро ман ти чар ски умет ник у су ко бу са све том, 
об у зет је сво јом му зи ком у ко јој ви ди бег: „Исти на ле жи у јед ном је ди
ном стра ху, про тив ко га сам се бо рио му зи ком. У не из бе жном стра ху од 
смр ти. Зо вем се Гу став Ма лер”. Ал ми ним пи сми ма упу ће ним Ма ле ру, 
гра да тив но је при ка за на ме та мор фо за жен ског би ћа од оног узгло бље ног 
у дру штве не кон вен ци је и нор ме, што је вер ба ли зо ва но кроз обра зац 
обра ћа ња „По што ва ни го спо ди не Ма лер”, до же не ко ја, зба цив ши сте ге, 
афек тив но, сти хиј ски ре а гу је об ја вом љу ба ви, сје ди ња ва ју ћи се са Ма
ле ром уз по клич: „Не ка се за го нет ка на ше љу ба ви ни ка да не ре ши”. Кул
ми на тив на тач ка ро ма на пред ста вља смрт за го нет ке љу ба ви, у ко јој, еруп
тив ном сна гом ко ју је при пи си ва ла Ма ле ро вим сим фо ни ја ма, Ал ма мо ли, 
про кли ње и ту жи бо ги њи Те хи ји (ко ја сво је ме сто на ла зи и у по гла вљу 
ко је опи су је смрт Гу ста ва Ма ле ра) чи ме су, и у овом на ра тив ном то ку, акти
ви ра не ре ми ни сцен ци је на сна жни Жен ски прин цип, сим би о тич ки при ка
зан кроз од нос же не, зе мље и суд би не као три ли ца ме та мор фо зе људ ског 
би ћа ко је се кре ће пу тем од пре на тал ног до ро ђе ња и, ко нач но, ка смр ти.

Смр ћу јед не од про та гон сти ки ња 1991. го ди не, по след ње пре живе
ле од по ро ди це Ла ман, ау тор ка за вр ша ва свој ро ман, чи ме се на го ве шта
ва и ње го ва исто риј ска по тка ко ја је не на ме тљи во за пљу ски ва ла ње го ве 
стра ни це и син ко пи ра но пе ва ла о вр хун цу европ ске де ка ден ци је, ко ја 
се де си ла де ве де се тих, на Бал ка ну, „том по зо ри шту стра да ња”. 

Љу бав и смрт, чво ри шне тач ке овог ро ма на, по ве за не су са му зи ком 
као сво је вр сним осе ћа њем за свет. Су коб му шког и жен ског при ни ци па 
и оту ђе ност је дин ке у вр то гла вој јур ња ви за бо љим жи во том, упо ри ште 
на ла зи у смр ти као из ба вље њу кроз по ве зи ва ње са Мај ком зе мљом, бре
ме ни том ду хо ви ма пре да ка ко ји жи ве „осло бо ђе ни од се ћа ња”, али 
спрем ни да ис при по ве да ју при чу о јед ној по ро ди ци, ње ним ло мо ви ма, 
љу ба ви ма, стра сти ма и бо ли ма ко је, ска ме ње не у сма рагд, си ја ју на Ви
си на ма не ког дру гог не ба. 

Стил ро ма на умно го ме се по кла па са те мат ким пре о ку па ци ја ма 
исе ље ни штва за ко је је ме та фо ра ба нат ска рав ни ца, у ро ма ну па лимпсе
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ст но тле ис пре пле те них оби ча ја, на ви ка, ве ра и стра сти. Ле стви ца рече
ни ца кре ће се у ра спо ну од спо рог – аdagio рит ма до оног аllegro – кулми
на тив ног и сим фо ниј ског. При по ве да ње из пер спек ти ве Над ствар но сти 
до но си суд би не по ро ди ца, при ја те ља, љу бав ни ка, ко је се, по пут ису ше них 
ре ка алу ви јал них рав ни, су сти чу не где у бес кра ју, да ле ко од очи ју све та. 
Суд би на пер со ни фи ко ва на у Те хи ји, до ла зи на кра ју ро ма на у бо ја ма сма
раг да, као au ro ra bo re a lis и ле ди их, та о це сно ва, не до са ња не, у сво јим 
не до вр ше но сти ма ко је ће им про ду жи ти жи вот уво ђе њем у Веч ност.

Ова сим фо ни ја бо ја, зву ко ва, ми ри са и до ди ра сва је од ре мин сцен
ци ја на про шло ко је се из пер спек ти ве сми ру ју ће Веч но сти по и ма ју као 
де лић сла га ли це ко ји по при ма уни вер зал ни зна чај. Је да на е сто, по след ње 
по гла вље, жи ла је ку ца ви ца це ло куп ног ро ма на и до не кле пред ста вља пу
то каз за чи та ње на ме њен ма ње па жљи вом чи та о цу ко ји се ви ше пре даје 
си не сте тич ним до жи вља ји ма, а ма ње по ве зи ва њем узро ка и по сле ди ца, 
на шта је ау тор ка, пи шу ћи овај ро ман, сва ка ко, ра чу на ла. 

Ис пи си ва њем овог лир ског ро ма на, про ми шља њем и ва ри ра њем 
уни вер зал них умет нич ких те ма, кроз при зму му зи ке као нај не ма те ри
јал ни је умет но сти од свих, спа ја ју ће и све про жи ма ју ће, ау тор ка ис пи
су је оду Љу ба ви кроз све оп шту по ве за ност у све ту и у Веч но сти, у знаку 
ди ја ло га са Цр њан ским. Кроз ак ти ви ра ње ар хе тип ских сло је ва на је зич
кому зич ком пла ну, она за ди ре у нај ин тим ни је сло је ве људ ске ду ше и 
бри жљи во за пи су је треп та је исе ље нич ког би ћа, ко је се про те жу ле пе
за сто, од је вреј ског лу та ла штва, пре ко сло вен ске жа ли, до гер ман ске 
уз др жа но сти, чи ја је оте ло тво ре на ме та фо ра гран ди о зна фи гу ра уметни
ка Гу ста ва Ма ле ра:

Све је успо ре но,
у тем пу
фан та стич ног
Ада ђе та.
Ута пам се
у бо жан ску ми ли ну,
по ста јем за нос,
део
ап со лут не ле по те,
је дан од зву ко ва
нео бја шњи вог,
ван зем љског
и све вре мен ског
опу са.
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